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УКРАЇНА 

 
Соціальна відповідальність університету є однією з беззаперечних 

цінностей Європейського простору вищої освіти, що знайшла своє 
відображення в нормативних і стратегічних документах. Так, соціальний вимір 
вищої освіти став одним з ключових питань Римської Міністерської Конференції 
країн-членів Європейського простору вищої освіти 2020 р. і ухваленого за її 
підсумками Римського Міністерського Комюніке [1].  

Соціальна відповідальність університету значною мірою ґрунтується на 
фундаментальних етичних принципах і спільних університетських цінностях, які 
протягом століть створювали авторитет науки, виявляючи моральну силу 
академічного світу та сенс місії науковців у просуванні етичних чеснот. 
Соціальний престиж та ефективність роботи університету, якість освіти і прогрес 
науки суттєво залежать від пануючого в ньому етосу. 

Кожен університет визначає конкретні цінності, які визнаються головними 
(значущими) саме для цього закладу вищої освіти. І хоча більшість з них є 
універсальними духовними цінностями, але проголошені, прописані 
(конкретизовані), прийняті, оприлюднені та легітимізовані вони саме в цій 
університетській спільноті. Попри те, що вони не є законом в юридичному 
розумінні цього слова, вони є законом з точки зору моралі, і саме в цьому аспекті 
відіграють важливе значення для розвитку соціальної відповідальності 
університетів. Сприйняття і поділення цих норм і цінностей є добровільним для 
кожного учасника освітнього процесу (від студента до професора), а це 
передбачає певний рівень свідомості і породжує відповідальність як 
особистісну, так і інституційну. Спільні університетські цінності складають 
основу, на якій ґрунтуються і встановлюються відносини між членами 
університетської спільноти, що призводить до створення певного типу 
університетського середовища. Важливість спільних університетських 
цінностей полягає також у тому, що вони сприяють визнанню і повазі прав і 
свобод людини, а також усвідомленню певних обов’язків, етичної та соціальної 
відповідальності кожного як по відношенню до університету, так і по відношенню 
один до одного. Цінності зумовлюють правила поведінки, як у середині 
спільноти, так і в стосунках із суспільством. 

Соціальну відповідальність університету розуміємо як зобов’язання 
закладу вищої освіти як соціального інституту перед суспільством, його 
окремими групами чи прошарками сприяти своєю діяльністю розвитку та 
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консолідації суспільства, проведенню демократичних реформ у країні, 
забезпеченню рівного й справедливого доступу до вищої освіти, розвитку більш 
згуртованого та інклюзивного суспільства через покращення міжкультурного 
розуміння, громадянської участі та етичної свідомості, а також розв’язанню 
важливих соціальних проблем: безробіття й соціальної нерівності; питань, 
пов’язаних із міграцією; зростання політичної поляризації, радикалізації та 
насильницького екстремізму; зміни клімату, розподілу водних ресурсів, 
запровадження відтворювальних джерел енергії та охорони здоров’я [2]. 

Досвід європейських університетів свідчить, що заклади вищої освіти 
приділяють цінностям соціальної відповідальності значну увагу. Так, Helsingin 
yliopisto (Університет Хельсінкі) позиціонує себе як університет сталого 
розвитку, діяльність якого повністю керується соціальною відповідальністю, 
активно розвиває суспільство, сприяє благополуччю та розв’язує глобальні 
завдання: «У майбутньому ми хочемо забезпечити стійкість і відповідальність 
нашої діяльності з точки зору екології, суспільства, фінансів та культури» [3].  

В Uniwersytet Jagielloński (Ягеллонський університет) розроблений 
«Аkademicki Kodeks Wartości» (Академічний кодекс цінностей). Як зазначають 
його розробники, «створення «Аkademicki Kodeks Wartości» стало необхідністю, 
оскільки такі цінності як: правда, відповідальність, надійність навчання та 
свобода навчання, знаходяться під загрозою. Порушення академічних 
стандартів негативно впливає на все суспільство та прогрес науки, тому їх 
захист є предметом загального соціального значення. Створено перелік 
фундаментальних принципів, які протягом століть створювали авторитет науки, 
виявляючи моральну силу академічного світу та сенс місії науковців у 
просуванні етичних та громадянських чеснот. Їхня присутність у ставленні, 
поведінці членів академічної спільноти, у взаєминах університету гарантує 
збереження основних морально-етичних цінностей, які формувалися 
багатовіковою університетською традицією» [4]. В «Аkademicki Kodeks Wartości» 
наголошено на таких ключових цінностях, як відповідальність вченого і 
викладача за застосування результатів навчання на практиці, особливо тих, що 
ведуть до радикальних змін в людстві; толерантність як неприйняття правил 
дискримінаційного поділу людей відповідно до їх національних, расових, 
політичних чи світоглядних особливостей; справедливість, чесність і надійність, 
що є основою університету як осередку культури, знань та досліджень, від 
розвитку якого залежить майбутнє суспільства [4]. 

У «Кодексі цінностей Каразінського університету» (Харківський 
національний університет імені В. Н. Каразіна) важливе місце займають ті, що є 
базовими для розуміння соціальної відповідальності закладу вищої освіти як 
соціального інституту перед суспільством, його окремими групами і 
прошарками: громадянськість і патріотизм, протистояння зазіханням на права і 
свободи людей; визнання цінності людини незалежно від її віку, статі, 
соціального стану, етнічного походження, віросповідання або атеїстичних 
переконань; відкритість до міжкультурного діалогу, толерантне спілкування з 
різними людськими спільнотами [5].  

Висновки. Соціальна відповідальність університету як соціального 
інституту перед суспільством, його окремими групами і прошарками полягає в 
його зобов’язанні сприяти своєю діяльністю розв’язанню важливих соціальних 
проблем. Її основою є фундаментальні цінності, які сповідує університетська 
спільнота і на основі яких встановлюються відносини між університетом і 
суспільством.  
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